

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/75180>

**Тип работы:** Научно-исследовательская работа

**Предмет:** Статистика

Содержание

Введение.....	3
1. Понятие и значение финансовой грамотности.....	4
2. Финансовая грамотность жителей Пермского края.....	8
3. Реализация программы повышения финансовой грамотности.....	11
Заключение.....	13
Библиографический список.....	15

К большому сожалению, финансовая грамотность подавляющего большинства населения нашей страны продолжает оставаться на очень низком уровне. Причины этому, на наш взгляд, достаточно банальны: ни одно учебное заведение не включает в свои учебные программы хотя бы элементарные основы финансовой грамотности, не говоря уже о более сложных принципах управления личными финансами.

Все это является одной из важнейших причин низкого уровня жизни и бедности населения, что, в свою очередь, выгодно тем, кто стоит у власти: что бы они ни говорили, а бедными и безграмотными людьми управлять проще, ставя их в зависимость от денег, заставляя работать фактически за еду. Таким образом, основы финансовой грамотности вряд ли в ближайшее время будут включены в учебные программы, поэтому повысить свою финансовую грамотность сейчас можно только самостоятельно.

Надо сказать, что небольшие подвижки в этом направлении уже зарождаются. Сейчас стала появляться литература по управлению личными финансами, финансовые сайты и порталы, проводятся всевозможные семинары и курсы по повышению финансовой грамотности, поэтому финансовая грамотность населения начинает очень медленно расти, уже можно наблюдать некую положительную тенденцию, что, безусловно, радует.

С другой стороны, многие люди продолжают относиться к управлению личными финансами довольно скептически: мол, было бы, чем управлять. На наш взгляд, это большое заблуждение.

Цель исследования – рассмотреть уровень финансовой грамотности населения Пермского края.

Объект исследования – население Пермского края.

Предмет исследования – финансовая грамотность.

## 1. Понятие и значение финансовой грамотности

Финансовая грамотность включает в себя способность людей ориентироваться в финансовых продуктах, невзирая на степень их сложности. Они осознанно их приобретают. Граждане, имеющие навыки и теоретические знания, могут правильно применять инструменты страхования и накопления. Правительство содействует повышению уровня финансовой грамотности населения

Экономически грамотная личность способна контролировать доходы-расходы, выгодно распоряжаться финансами, повышать уровень благополучия. Успешен не тот, кто зарабатывает много, а тот, кто способен осознанно тратить, вкладывать.

Повышению уровня финансовой грамотности населения способствует знакомство с основными денежными понятиями, навыки по применению их в жизни. Критерии оценки финансовой грамотности предполагают, что человек, правильно распоряжающийся своими средствами:

- учитывает доходы и расходы;
- не допускает больших долгов;
- планирует;
- делает сбережения.

Таблица 1

Отличия экономически грамотного человека

Отличия безграмотного человека    Отличия грамотного человека

Принятие необдуманных решений, негативно отражающихся на благополучии    Ведение письменно или с помощью программ учета доходов-расходов

Приобретение невыгодных кредитных продуктов, участие в пирамидах    Осознание собственного уровня, отказ от спонтанных навязанных кредитных продуктов

Приобретение малоэффективных инвестиций, пенсий    Умение находить источник информации по экономике

Неумение пользоваться рыночными преимуществами    Осторожное инвестирование денежных средств – тщательное изучение всех вариантов

Уменьшение количества личных заработанных денег    Откладывание денег на случай серьезной болезни, увольнения, прочих обстоятельств

Основы финансовой грамотности.

1. В первую очередь это, конечно же, правильный подход к деньгам. Необходимо изменить свое отношение к деньгам с потребительского на управленческое. Человек должен осознать, что у него не личные деньги, а личные финансы, должен стремиться избавиться от денежной зависимости, которая присутствует у подавляющего большинства людей, и сделать так, чтобы не деньги управляли им, а он сам управлял деньгами. Поверьте, это не только правильнее, но и гораздо перспективнее.

2. Затем необходимо освоить планирование и учет личных финансов. Человек должен научиться составлять и планировать личный бюджет или семейный бюджет, вести учет домашних финансов. Это необходимо для того, чтобы всегда быть в курсе своих финансовых движений, рационально использовать имеющиеся финансовые ресурсы, создавать сбережения и капитал для инвестирования.

3. Обязательный момент, который должны включать основы финансовой грамотности – это взаимоотношение человека с банками. Человек должен не бояться банков, должен стараться сделать из банка своего финансового партнера и вести с ним взаимовыгодное сотрудничество, знать правила работы с банками. Он также должен понимать, что кредиты – это зло в большинстве случаев, и жить в кредит – означает постепенно скатываться в финансовую яму, а вот депозиты – достаточно надежный финансовый инструмент для хранения сбережений и капитала.

Подавляющее большинство наших соотечественников не умеет обращаться с долговыми обязательствами. Исключением не становятся даже квалифицированные предприниматели, нередко теряющие бизнес из-за нестабильного финансового положения.

При этом вся Европа живет сегодня в кредит. Шикарные дома и квартиры, роскошные автомобили представительского класса, украшения и дорогостоящая техника — все это может приобретаться с помощью кредитов и займов.

В нашей стране банковская система пока не может предложить рядовым потребителям такие же шикарные условия кредитования, однако это не значит, что возможность использовать подобный инструмент в своих целях у нас полностью отсутствует.

Ярким примером этого могут стать услуги различных альтернативных финансовых организаций. Как и в случае с банковским кредитованием, к получению займа необходимо подходить со всей ответственностью. Превращать его в источник финансирования развлечений – не самая лучшая идея.

4. Финансовая грамотность населения продолжает оставаться на низком уровне еще и потому, что подавляющее большинство людей воспринимают работу как единственно возможный способ пополнения личного или семейного бюджета. Поэтому основы финансовой грамотности должны включать разъяснения, что возможен не только активный заработок, но и пассивный доход, что способы заработка следует диверсифицировать, чтобы надежнее защитить личный бюджет от возникновения форс-мажорных ситуаций (например, при увольнении).

Откладывать ежемесячно с заработной платы недостаточно, чтобы считаться грамотным человеком. Знания макро- и микроэкономических основ, ознакомление с кредитными организациями, постановка и выполнение стратегических целей – основы экономического развития. Наше время – время информации, поэтому обучиться можно многими методами. Помогает ответить, как повысить уровень:

- Изучение экономических трудов, книг;
- Обладание информацией об экономической ситуации России, законодательных изменениях;
- Пользование специальными программами для контроля доходов и расходов;
- Изучение книг, видеоуроков и курсов, например: 7 секретов финансовой психологии;
- Прослушивание лекций, семинаров по повышению уровня финансовой грамотности.

Повысить финансовую грамотность помогает изменение отношения к деньгам. Психология потребления не приводит к процветанию – средства не зарабатывают для скоростных ненужных трат. Выход за рамки инстинктов обывателя – гарантия успеха. Современная психология позволяет получить полезные знания и пошаговые инструкции в виде онлайн-курсов на психологическом уровне от специалистов, что ведет к финансовому благополучию

5. Ну и наконец, последняя, наиболее сложная тема, которую должны включать основы финансовой грамотности – это, конечно же, инвестиции. Человеку необходимо знать, что деньги способны создавать другие деньги, и их можно не проедать, а заставлять работать и приносить пассивный доход. При этом следует понимать, что инвестиции всегда связаны с рисками, этими рисками необходимо управлять и диверсифицировать их, вкладывая капитал в разнородные финансовые инструменты.

Если бы наши учебные заведения включили в свои программы обучения эти несложные пять тем, финансовая грамотность населения страны была бы на гораздо более высоком уровне. А пока этого нет, повысить свою финансовую грамотность можно только самостоятельно, путем изучения

#### Библиографический список

1. Пермяков поучат считать деньги // Новый компаньон. - 2018. - № 10.
2. Силласте, Г. Г. Социальные функции денег в условиях экономических реформ [Текст] / Г. Г. Силласте // Денежные реформы в России: История и современность. Сборник статей. – Москва : Древлехранилище, 2014. – С.232-238.
3. Силласте, Г.Г. Социоэкономика как синтез наук, изучающих социальные аспекты развития сферы экономики и финансов // Экономическая социология: парадигмы, противоречия, практика: сб. науч. статей. Вып. 1-2 [Текст] / под ред. Г.Г.Силласте, О.М.Дудиной. – Москва : Финансовый университет, 2014. – 192 с.
4. Совершенствование национальных стратегий финансового образования: совместная публикация председательства Российской Федерации в «Группе двадцати» и ОЭСР. [Текст] / OECD. – Москва : OECD, 2018. – 391 с.
5. Сорокин, П.А. Человек. Цивилизация. Общество [Текст] / Общ. ред., сост. и предисл. А.Ю.Согомонов: Пер. с англ. – Москва : Политиздат, 1992. – 543 с.
6. Сорос, Дж. Алхимия финансов [Текст] / Дж. Сорос. – Москва : ИнфраМ, 2001. – 208 с. 162. Социально-экономическое поведение российских домохозяйств // Вестник Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ (RLMS HSE). Вып. 5 [Электронный ресурс]: сб. науч. ст. / отв. ред. П.М.Козырева. – М.: Нац. исслед. ун-т ВШЭ, 2015. – С. 7-107.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/75180>